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Αναφορές

Οι σκελετικές παραμορφώσεις στα ψάρια που προέρχονται από άγριους πληθυσμούς είναι
σχετικά σπάνιες, κυρίως λόγω της δράσης της φυσικής επιλογής. Η παρουσία παραμορφώσεων
στους φυσικούς πληθυσμούς είναι κυρίως αποτέλεσμα δυσμενών περιβαλλοντικών συνθηκών και
ρύπανσης. Για αυτό οι αυξημένες συχνότητες παραμορφωμένων ατόμων στους πληθυσμούς
εγείρουν ανησυχίες μεταξύ των ερευνητών σχετικά με την κατάσταση του περιβάλλοντος. Στην
παρούσα εργασία επιχειρείται ο προσδιορισμός της συχνότητας της παρουσίας και της σχετικής
αναλογίας των τύπων των παραμορφώσεων σε επτά είδη ψαριών, από τρία λιμάνια του Κόλπου
των Χανίων για να προσδιοριστεί η τυπικότητα του φαινόμενου. Επιπλέον, συγκρίναμε είδη που
αναπαράγονται εντός και εκτός των λιμανιών για να προσδιορίσουμε το πού εντοπίζονται οι
παράγοντες που προκαλούν τις παραμορφώσεις και αν το πρότυπο της αναπαραγωγής επηρεάζει
τη συχνότητα εμφάνισής τους.

Περίληψη

Τα είδη S. ocellatus και S. rivulatus είχαν στατιστικά σημαντικές διαφορές σε σχέση με όλα
τα υπόλοιπα είδη. Εδώ μετρήθηκε η συνολική απόκριση των παραμορφώσεων στο είδος
ανεξαρτήτως περιοχών.

Οι τύποι των παραμορφώσεων χωρίστηκαν στις κατηγορίες: προαιματική λόρδωση,
βράχυνση άνω γνάθου, stargazer (Εικόνα 2.2) και λοιπές παραμορφώσεις (Εικόνα 2.3) για
την ευκολότερη στατιστικά ανάλυση των αποτελεσμάτων.

Η σχετική αναλογία των τύπων των παραμορφώσεων παρουσίασε σημαντική ποσοστιαία
διαφοροποίηση μεταξύ των περιοχών στα είδη B. boops T. pavo και S. ocellatus αλλά και
μεταξύ ομάδων «Πελαγικά αυγά» και «Βενθικα αυγά» (Εικονα 3.1).

Σημαντική διαφοροποίηση ως προς τα συνολικά ποσοστά των παραμορφώσεων
παρατηρήθηκε μεταξύ των περιοχών S1 και S2 για τα είδη: B. boops, T. pavo και S. ocellatus 
(Εικονα 3.2).

Μη σημαντική διαφοροποίηση παρατηρήθηκε ως προς τα συνολικά ποσοστά των
παραμορφώσεων μεταξύ των περιοχών σε επίπεδο ομάδων «Πελαγικά αυγά» και «Βενθικά
αυγά»

Εισαγωγή

Οι δειγματοληψίες πραγματοποιηθήκαν με δυο δειγματοληπτικές μεθόδους: α) με δολωμένες
ιχθυοπαγίδες και β) με καλάμι ψαρέματος.

Για τις δειγματοληψίες με καλάμι στα διάφορα σημεία χρησιμοποιήθηκαν διαφορετικά μεγέθη
και τύποι καλαμιών προκειμένου να επιτευχθεί μεγίστη αποτελεσματικότητα. Στο τέλος της
κάθε δειγματοληψίας τα ψάρια τοποθετούνταν σε πλάκες με τη δεξιά ή την αριστερή τους
πλευρά και στη συνέχεια καταψύχονταν σε οικιακό καταψύκτη (-20οC).

Η διάγνωση των δυσπλασιών έγινε με ακτινογραφίες καθώς και με οπτική παρατήρηση.

Υλικά και Μέθοδοι

Το είδος S. rivulatus παρουσίασε σημαντικά χαμηλότερα ποσοστά σε σχέση με όλα τα είδη και
στις τρεις περιοχές, κάτι που μπορεί να υποδηλώνει πολύ αυξημένη φυσική επιλογή ή
ανθεκτικότητα στη δημιουργία παραμορφώσεων λόγω της παρουσίας ανθεκτικών γονοτύπων.

Το είδος S. ocellatus παρουσίασε στο σημείο S1 σημαντικά υψηλότερα ποσοστά σε σχέση με
τα άλλα είδη και σε σχέση με το S2, το οποίο ίσως είναι αποτέλεσμα επίδρασης κάποιας
διαταραχής ή κάποιου ρύπου για τον οποίο το είδος παρουσίασε αυξημένη ευαισθησία.

Επίσης εντοπίστηκαν παραμορφώσεις σε αλλά έξι είδη (Εικόνα 4).

Συζήτηση

Τα είδη προέρχονταν και από τις δυο ομάδες (βενθικά και πελαγικά αυγά). Οι διαφορές μεταξύ
των δυσμορφιών ήταν ειδοειδικές, τόσο στο επίπεδο της σχετικής αναλογίας των τύπων, όσο
και μεταξύ των γενικών ποσοστών των παραμορφώσεων. Τα S. ocellatus και το S. rivulatus
έχουν τις μεγαλύτερες αποκλίσεις στη γενική απόκριση των παραμορφώσεων.

Συμπεράσματα

Οι σκελετικές δυσπλασίες στα ψάρια εμφανίζονται κατά τη διάρκεια των πρώιμων αναπτυξιακών
σταδίων και μπορούν να επηρεάσουν οστά από όλο το σώμα του ψαριού. Στη φύση η δημιουργία
των σκελετικών παραμορφώσεων οφείλεται σε μεταβολές στους φυσικοχημικούς παράγοντες του
νερού καθώς και στη ρύπανση.
Οι Chatzakis et al. (2024) εντόπισαν εννιά τύπους παραμορφώσεων σε δέκα είδη ψαριών στον
Κόλπο των Χανίων. Επειδή οι υψηλότερες συχνότητες παραμορφώσεων εντοπίστηκαν σε ένα
λιμανάκι, οι υποθέσεις που προέκυψαν ήταν ότι είτε υπάρχει κάποιος τοπικά δρων παράγοντας
που προκαλεί αυτά τα αυξημένα ποσοστά, είτε ότι το συγκεκριμένο λιμανάκι λειτουργεί σαν
καταφύγιο για τα παραμορφωμένα ψάρια. Για τον έλεγχο αυτών των υποθέσεων, τα είδη που
μελετήσαμε ομαδοποιηθήκαν σε δύο κατηγορίες: σε αυτά που αναπαράγονται με βενθικά αυγά
εντός των λιμανιών και σε αυτά που αναπαράγονται με πελαγικά αυγά στην ανοικτή θάλασσα. Η
διάκριση είναι σημαντική καθότι η τοποθεσία που λαμβάνουν χωρά τα πρώιμα αναπτυξιακά
στάδια είναι καθοριστικής σημασίας στη δημιουργία ή μη των παραμορφώσεων.

Αποτελέσματα

Εικόνα 2.1. Περιοχές δειγματοληψίας της εργασίας. S1: 
Λιμανάκι Νέας Χώρας. S2: Παλιό Λιμάνι Χανίων. S3: 
Λιμανάκι Αγίας Κυριακής.

. Εικόνα 3.1.Κατανομή των τύπων παραμορφώσεων μεταξύ των ειδών στις περιοχές μελέτης, 
diff_vert: κατηγορία «Λοιπές Παραμορφώσεις», preH_lordosis: προαιματική λόρδωση, Pughead: 
βράχυνση άνω γνάθου, Star_gazer: παραμόρφωση Stargazer. Στις κενές στήλες έχουμε απουσία 

παραμορφώσεων σε ένα επαρκές δείγμα.

Εικόνα 3.2. Συνολική συχνότητα παραμορφώσεων στα εξετασθέντα είδη και περιοχές δειγματοληψίας. (Α) η ομάδα
ψαριών που γεννούν πελαγικά αυγά, (Β) ομάδα ψαριών που γεννούν βενθικά αυγά. Όπου Χ έχουμε έλλειψη
επαρκούς δείγματος, όπου η στήλη είναι κενή έχουμε μη ύπαρξη παραμορφώσεων σε ένα επαρκές δείγμα, τα
γράμματα a-c υποδηλώνουν στατιστικά σημαντικές διαφορές μεταξύ των περιοχών (G-test, p<0,05)

ΤΜΗΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΔΙΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Εικόνα 2.2. A) άτομο Diplodus sargus με προαιματική λόρδωση,
B) άτομο Thalassoma pavo με βράχυνση άνω γνάθου C) άτομο
Symphodus ocellatus με stargazer

Εικόνα 2.3. A) άτομο Gobius niger με κυφωσκολιωλόρδωση, B)
άτομο Gobius incognitus με Κυφωλόρδωση, C) άτομο
Symphodus ocellatus με διπλασιασμό νευρικών ακτινών, D)
Gobius niger με αιματική λόρδωση

Εικόνα 4.A) Symphodus tinca άτομο με επαναλαμβανομένη κυφωλόρδωση, σύντηξη σπονδύλων και υπεροστέωση, 
B) Spicara flexuosa με κύφωση και παραμόρφωση αιματικών σπονδύλων, C) Oblada melanura μερική έλλειψη 
εδρικού πτερυγίου, D) Serranus scriba προαιματική λόρδωση και παραμόρφωση νευρικών ακτινών 
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